

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下

学习贯彻省委十一届十四次全会系列述评①

“黄河战略”激昂澎湃，山东要奋勇争先

齐鲁晚报·齐鲁壹点
评论员 沙元森

黄河从青藏高原奔腾而下，蜿蜒曲折，穿越九省区，最终在山东入海。山东沉淀了黄河的泥沙，孕育了灿烂的文明，黄河也为山东注入了不竭的发展动力。山东省委十一届十四次全体会议，吹响了推动“黄河战略”的冲锋号角。

泰山巍巍，黄河滔滔，海岱之间回响着激昂的旋律，山东人民闻鼓而进，奋勇争先。

黄河流域生态保护和高质量发展是习近平总书记亲自谋划、亲自部署、亲自推动的重大

国家战略，是党中央着眼长远作出的重大决策部署。

2021年10月22日，习近平总书记在济南主持召开了深入推动黄河流域生态保护和高质量发展座谈会，发出了为黄河永远造福中华民族而不懈奋斗的号召。总书记的重要指示要求，是信任和肯定，是厚望和重托，也是更高标准、更高要求，进一步明确了山东在黄河战略中的定位，为山东推进黄河流域生态保护和高质量发展指明了前进方向，提供了根本遵循。

“黄河战略”事关中华民族伟大复兴的千秋大计，山东身负重任，义不容辞。山东是黄河流域重

要省份之一，又是黄河流域唯一的沿海省份。努力在推动黄河流域生态保护和高质量发展上走在前，是山东必须肩负起的重大使命和重要责任。山东应该展现山东担当、作出山东贡献，扬起黄河流域生态保护和高质量发展龙头。

山东通过生态修复、植被保护和淤地建设，确保了黄河在奔向大海的最后旅途中壮美安澜。潍区群众搬出水窝子，住进新房子，窗明几亮，心里更敞亮。黄河口芦花飞雪，万鸟翔集，耐盐碱的大豆创造了高产纪录。“让黄河成为造福人民的幸福河”，山东人民的感受越来越强烈。

当前，推动黄河流域生态保护和高质量发展进入纵深实施的关键阶段。山东人民应当有更为广阔的流域意识、空间意识、腹地意识，更加自觉把山东发展放在全国大局中来思考和推进，更加主动地“打头阵”“当先锋”。

山东经济实力强、产业基础好、集聚人口多、发展潜力大，南北连接京津冀、长三角两大城市群，东西贯通黄河流域广阔腹地，地缘区位优势突出。确保黄河安澜，必须坚定不移走生态优先、绿色发展的现代化道路。

做好五个“要”，至关重要。一要全力打造生态保护样板区；

二要全力打造黄河长久安澜示范带；三要全力打造绿色发展先行区；四要全力打造对外开放新高地；五要全力打造文化“两创”新标杆。

治理黄河，重在保护，要在治理，是一项复杂的综合性系统工程，山东人民必须进一步增强黄河保护治理的系统性、整体性、协同性。

“惟其艰难，方显勇毅，惟其笃行，才弥足珍贵”。时代之潮，惊涛拍岸，在黄河入海的山东，山东人民一定能奏响大合唱，抓住千载难逢的历史机遇，为“黄河战略”奋勇直前并夺取新的胜利。

央行降准0.5个百分点，释放1.2万亿资金

此举有利于优化金融机构资金结构，更好支持实体经济

新华社12月6日电 人民银行6日宣布，决定于2021年12月15日下调金融机构存款准备金率0.5个百分点(不含已执行5%存款准备金率的金融机构)。此次为全面降准，共计释放长期资金约1.2万亿元。

中国人民银行有关负责人介绍，除已执行5%存款准备金率的部分县域法人金融机构外，对其他金融机构普遍下调存款准备金率0.5个百分点。同时，考虑到参加普惠金融定向降准考核的大多数金

融机构都达到了支农支小(含个体工商户)等考核标准，政策目标已实现，有关金融机构统一执行最优惠档存款准备金率，这样此次降准共计释放长期资金约1.2万亿元。本次下调后，金融机构加权平均存款准备金率为8.4%。

专家表示，降准可保持流动性合理充裕，同时有效增加金融机构支持实体经济的长期稳定资金来源，增强金融机构资金配置能力。此举有利于加强跨周期调

节，优化金融机构的资金结构，更好支持实体经济。

在人民银行有关负责人看来，降准能够引导金融机构积极运用降准资金，加大对实体经济特别是中小微企业的支持力度，并降低社会综合融资成本。据介绍，此次降准可降低金融机构资金成本每年约150亿元。

此次降准是否意味着稳健的货币政策取向发生改变？对此，人民银行有关负责人明确表示，稳健的

货币政策取向没有改变。此次降准是货币政策常规操作，释放的一部分资金将被金融机构用于归还到期的中期借贷便利(MLF)，还有一部分被金融机构用于补充长期资金，更好满足市场主体需求。人民银行坚持正常货币政策，保持政策的连续性、稳定性、可持续性。

人民银行表示，将继续实施稳健的货币政策，坚持稳字当头，不搞“大水漫灌”，兼顾内外平衡，保持流动性合理充裕，保持货币供

应量和社会融资规模增速同名义经济增速基本匹配，加强跨周期调节，统筹做好今明两年宏观政策衔接，支持中小企业、绿色发展、科技创新，为高质量发展和供给侧结构性改革营造适宜的货币金融环境。



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑：于海霞 组版：刘森

双色球3204万元巨奖得主现身
奖金将由8人平分

11月18日，福彩双色球游戏进行了第2021132期开奖。当晚我省临沂彩友以“10+4”自选复式、2倍倍投的方式中得当期双色球一等奖2注、二等奖6注、三等奖48注、四等奖324注、五等奖700注、六等奖30注，总奖金合计3204万元！近日，大奖得主李先生（化姓）携中奖彩票，来到临沂市福彩中心办理了大奖登记手续。李先生介绍，这张中得3204万元大奖的彩票，是他与另外几位好友联合购买的，奖金将由合买团8人平分。

“这次能中奖，首先应该感谢我们‘合买团’同志们的付出，我们这个团组建已经有段时间了，群里有10来个人，之前也中过一些小奖，但一等奖还是头一回中。”李先生说，“因为大家都很熟悉，所以每次购买前，每个人都会选出1-2个号码，组合成一张复式票，金额有时多有时少，最后根据参与合买的人数定票。”

据了解，每次购票时，合买团并非全员参与，有的成员因为看不到信息或者其他原因，不

会参加合买。李先生说，参与这次合买的有8个人，知道中奖后，没有参与合买的朋友多少有些遗憾。“当时，知道中奖后，群里也是炸锅了，8个人平均下来，也是一笔不菲的奖金了！”李先生说。

回想起当天买彩票的情形，李先生依然记忆犹新——11月18日上午，开车路过临沂市37132710号福彩站，便进站随手买了已经选好的号码。“后来也没关注太多，因为之前从没中过大奖，也就没有在意，

后来，是因为出差才发现中奖了。”李先生说，“反复核对了几遍，才敢确定真中了一等奖，心里特高兴。”

关于奖金的安排，李先生也给出了自己的答案。他表示，以前为父母买房子就只是心愿而已，现在中了大奖，这个计划可以尽快提上日程了。同时，他们的合买还会继续，期待将来能继续收获好运。此外，他也非常感谢福利彩票送来的这份“大礼”，以后他也会继续为公益事业做更多贡献。



“为福添彩”公益救助为残疾人家庭送上慰问金

王洛口一家人减轻生活的压力，近日，山东省福彩中心“为福添彩”公益救助团队为他们一家送来了福彩慰问金，鼓励他们积极生活。

谈起自己的家庭，王洛口说得最多的就是感谢好政策。“村里帮着办理了低保、残联救助等，还有农村合作医疗保险，看病能报销一部分，减轻部分压力。”即使是这样，对夫妻二人都是残疾人的农村家庭来说，生活还是很艰难。

现在的王洛口夫妻积极面

对生活，生活也有了新的盼头。“我家姑娘学习很刻苦，今年高考生上了大学，还申请了助学金。她很心疼我们两个，经常给我们打电话，开视频。”

东营福利彩票中心了解到王洛口一家的情况后，为王洛口申请了“为福添彩”慰问金。11月17日下午，东营市福利彩票中心为王洛口一家送来了“为福添彩”慰问金3000元，希望他们继续保持乐观坚强的心态，好好生活。

（张亚萍）



中国福利彩票
国家公益彩票

王洛口是东营市广饶花官镇杨王村的一位村民，17年前在村里开拖拉机时发生车祸导致眼睛失明，被认定为视力一级残疾；王洛口的妻子自幼患腿疾，早些年拄着拐还能慢慢走路，9年前病情加重瘫痪在床，肢体二级残疾；他们的女儿今年刚刚考上大学。为帮助